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A) 1990-2015 dönemi dış borç gelişmeleri

· 1990’dan 2015 başına kadar bazı dönemler hariç olmak üzere, kısa vadeli dış borç meblağı sürekli artmıştır. Bu meblağ, Eylül 2015’e doğru düşme eğilimindedir.
· 1990’ın ilk çeyreğinde bu meblağ 10 milyar USD’nin altında iken 2015’in Eylül ayı itibariyle 121 milyar USD’ın üstüne çıkmıştır.

B) Kısa vadeli borcun kaynağı

· 2015 Eylül’ü itibariyle kısa vadeli dış borç stokunun %69.7’si bankalara aittir.

· Bankalara ait olan borcun %35.3’ü ise kredilerden oluşmaktadır.

C) 2005-2015 dönemi borç döviz kompozisyonu

· Kısa vadeli dış borçların ortalama yarısı USD cinsindendir.

· 2005’te %59.7 olan USD payı, dönem boyunca değişiklikler sergilemekle beraber, 2015 Eylül’ünde %51.7’si gerilemiştir.

· 2005’te %30.1 olan Euro payı ise, dönem boyunca değişiklikler sergilemekle beraber, 2015 Eylül’ünde %30.5 olarak gerçekleşmiştir.
· Öte yandan TL payı, yine dönem boyunca değişiklikler sergilemekle beraber, 2005’te %7.5 iken 2015 Eylül’ünde %14.8 olarak gerçekleşmiştir.
· Buradan anlaşıldığı üzere, yurt dışı kısa vadeli borcun faiz maliyeti yanında kur riskinden kaynaklanan maliyeti de vardır.
D) Borcun vade yapısı

· Eylül 2015 itibariyle vadesine 1 yıl veya daha az kalan borçların %53.8’i özel bankalara ve finansal kuruluşlara aittir.
E) Genel değerlendirme

· 7 Haziran 2015 seçimlerinden sonra meydana gelen siyasî belirsizliğe ilaveten global ölçekte başta ABD olmak üzere Çin ve gelişen diğer ülke piyasalarında yaşanan finansal çalkantılar, dövizde keskin dalgalanmalara meydana gelmişti.
· 1 Kasım 2015’te yapılan seçimler sonrasında siyasî belirsizlik nispeten de olsa ortadan kalkmakla beraber, dövizdeki dalgalanma belli ölçüde de olsa devam etmektedir.
· Bu durumda döviz üzerinden borçlanma ve dövize bağlı işlemler önemli ölçüde kur riski barındırmaktadır.
Bilgi: Buradaki değerlendirmeler, temsil yönleri dikkate alınarak TSO/TB üyeleri açısından yapılmaktadır ve genel niteliklidir.

Daha detaylı değerlendirmeler, ancak mahallî ölçekte yapılacak analizlerle gerçekleştirilebilir.


