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A) İnşaat sektöründe 2014 Aralık/Kasım gelişmeleri

· Mevsim etkileri arındırıldığında, inşaat sektörü güven endeksi, Kasım’a göre Aralık’ta artmıştır.
· Olumsuz seyir gerçekleşen alt bileşen: gelecek üç aylık dönemde toplam çalışan sayısı beklentisi endeksi.
· Olumlu seyir gerçekleşen alt bileşen: alınan kayıtlı siparişlerin mevcut seviyesi endeksi.
B) Hizmet sektöründe 2014 Aralık/Kasım gelişmeleri

· Hizmet sektörü (inşaat dışında mimarlık-mühendislik, malî müşavirlik, bankacılık-finans, eğitim, sağlık vb. faaliyetler) güven endeksi, Kasım’a göre Aralık’ta artmıştır.

· Sektörün tüm alt bileşenlerinde, önceki dönemin tersine, olumlu seyir meydana gelmiştir. Bunlar, son üç aylık dönemde iş durumu, son üç aylık dönemde hizmetlere olan talep ve gelecek üç aylık dönemde hizmetlere olan talep beklentisi endeksleridir.

C) Mardin’de durum

· Aralık ayında Mardin’de inşaat güven endeksinde, Türkiye’dekine paralel bir gidişat olduğu gözlenmektedir.

· Önceki bültende, yılın son çeyreğine kadar olumlu olan havanın, her ne kadar inşaat faaliyetleri belli ölçüde sürüyor olsa da, nispeten olumsuza doğru değişim gösterdiğine dair birtakım sinyaller alındığı ve bunda son dönemlerde bazı müteahhit firmalarının faaliyetlerini yavaşlatması ve/veya iflasının etkili olduğu belirtilmişti.
· Mardin ölçeğinde ortamın tamamen “cennet”e dönüştüğü belirtilemez fakat nispî bir hareketlenmenin olduğu ifade edilebilir. Bu hareketlenmenin de sıfırdan inşaat projelerinin sayısının artmasından değil, daha ziyade mevcut projelerin tamamlanması çalışmalarından kaynaklandığı gözlenmektedir.

· Fakat, üretim (arz) cephesindeki bu nispî canlılığın satışlara (talep) simetrik biçimde yansıdığını belirtmek güçtür.
· Öte yandan hizmet sektöründe de Türkiye’dekine paralel bir canlılık olduğu ifade edilebilir. Son birkaç aydır bölgemizde meydana gelen hadiselerin olumsuz etkisinin yerini nispî bir canlılığa bıraktığı gözlenmektedir.
Bilgi: Buradaki değerlendirmeler, temsil yönleri dikkate alınarak TSO/TB üyeleri açısından yapılmaktadır ve genel niteliklidir.
Daha detaylı değerlendirmeler, ancak mahallî ölçekte yapılacak analizlerle gerçekleştirilebilir.

