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* Burada, Bülten’den (Ekim-Aralık 2014 dönemine ilişkin açıklanan sonuçlar olup 2014 yılı son çeyreğindeki gerçekleşmeleri ve 2015 yılı ilk çeyreğine ilişkin beklentileri içeren Banka Kredileri Eğilim Anketi) doğrudan iş dünyasını ilgilendiren hususlarda alıntılar yapılmaktadır.

A) Ekim-Aralık 2014 dönemi değişimi

· Bankalar, hem işletmelere hem de fertlere verilen kredilerde standartları sıkılaştırmıştır (zorlaştırmıştır).

· Bu sıkılaşma eğiliminin 2015’in ilk çeyreğinde de devam edeceği beklenmektedir.

· Bunun yanında, işletmelerin banka kredilerine olan talebi azalmış, bireysel kredilere olan talep ise artmıştır.

· Bankaların fon sağlama imkânları, yurt içi ve yurt dışı fonlama şartlarındaki değişimin ters yönünde hareket etmiştir. Yani, yurt dışı fonlama şartları önceki çeyreğe göre destekleyici yönde değişirken, yurt içi fonlama şartları daralmıştır.

B) Fonlama şartlarının sıkılaştırılma sebepleri

· Ekonomiye ilişkin beklentilerin oluşturduğu risk algılaması,
· Fon maliyetleri,
· Bilanço kısıtlamaları,

· Diğer bankaların rekabeti.

C) İşletmelere sağlanan kredi şartlarında durum ve şartların zorlaştırılma sebepleri

· Bankalar, faiz dışında aldıkları ücret-komisyon ile daha riskli değerlendirdikleri krediler üzerindeki kâr marjlarını artırmış ve teminat ihtiyacı ile vade şartlarını zorlaştırmıştır.

· 2014 yılı dördüncü çeyreğinde genel olarak işletmelerin banka kredilerine olan talebinin bir önceki çeyreğe kıyasla daralmasının en önemli en önemli sebebi, iç finansman yoluna gidilerek ve/veya diğer bankalar ile banka dışı malî kesimden alınan kredilerin kullanılması gibi yöntemlerle alternatif finansman yollarının tercih edilmesi olmuştur.

· Ayrıca sabit yatırımlar ve birleşmeler/satın almalar ve yeniden yapılanmalardan kaynaklanan bir şekilde finansman ihtiyacının azalmış olması da kredi talebinin azalmasında etkili olmuştur.

D) Bankaların fonlama şartlarında genel durum değerlendirmesi

· Yurt içi fonlama şartları, 2014 yılının üçüncü çeyreğine göre beklentilerden çok daha yüksek bir seviyede zorlaşmıştır. Ancak 2015 yılı ilk çeyreği itibarıyla gevşeme yaşanacağı yönünde bir beklenti söz konusudur.

· Yurt dışı fonlama şartlarında ise 2014 yılı son çeyreğinde beklentilerin aksine gevşeme yaşanmıştır. Bununla birlikte 2015 ilk çeyreğinde sıkılaşma olacağı beklentisi hâkimdir.
Bilgi: Buradaki değerlendirmeler, temsil yönleri dikkate alınarak TSO/TB üyeleri açısından yapılmaktadır ve genel niteliklidir.
Daha detaylı değerlendirmeler, ancak mahallî ölçekte yapılacak analizlerle gerçekleştirilebilir.

