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A) 2004-2015 dönemi borç gelişmeleri

· Özel sektörün yurt dışından sağladığı toplam borç, 2004-2015 Mayıs dönemi boyunca genel olarak artış eğilimlidir. Bunun istisnaları şöyledir:

· Uzun vadeli borçta 2008-2010 dönemi,

· Kısa vadeli borçta 2005-2007, 2008-2009 ve 2014 Aralık-2015 Mayıs dönemleri.

B) Mayıs 2015’te toplam borçların vade bileşimi

· Özel sektörün yurt dışından sağladığı toplam borç meblağı 208.87 milyar dolar civarındadır.

· Bu toplam borç içinde uzun vadeli borcun payı %84’tür.

· Kısa vadeli borç payı ise %16’dır.

· Uzun vadeli borcun ağırlıklı olması olumludur.

C) Vadelerine göre borçların niteliği

· Özel sektörün yurt dışından sağladığı uzun vadeli kredinin yarısına yakın kısmının (%46.5) finansal olmayan kesime yani reel kesime (şirketler vs.) ait olduğu ortaya çıkmaktadır. Bu, reel kesim yani üreticiler açısından olumlu bir duruma işaret etmektedir.
· Kısa vadeli kredinin ağırlıklı kısmının (%91.2) ise finansal kesime (bankalar, finansal kuruluşlar vs.) ait olduğu görülmektedir. Bu, finansal kesim açısından olumsuz bir durumun habercisidir. Bunun reel kesime yansıması da (yüksek faiz oranları) dolaylı biçimde olumsuz nitelik arz edebilecektir.

D) Borçların iktisadî sektörel niteliği

· 2004-15 döneminde özel sektörün yurt dışından sağladığı uzun vadeli kredinin genel olarak asıl payı hizmet sektörüne aittir. Zira krediler ağırlıklı olarak bankalar/finansal kuruluşlar tarafından temin edilmiştir.
· 2004-15 döneminde özel sektörün yurt dışından sağladığı kısa vadeli kredinin asıl payı ise sanayi sektörüne aittir. Hâliyle, temin edilen kısa vadeli borçların faizleri genelde daha yüksek olduğundan sektörel açıdan sanayiye yönelik olumsuz bir durumun varlığından bahsedilebilir.
E) Vadelerine 1 yıl kalan borçların niteliği

· Haziran 2015-Mayıs 2016 döneminde özel sektörün yurt dışından sağladığı “kalan vadesi 1 yıla kadar olan” ticarî olanlar hariç kredi borcu dalgalı bir seyir izlemektedir.

· Fakat bu meblağ Haziran 2015’te 9.8 milyar USD iken Mayıs 2016’da 7.7 milyar USD’ye gerilemektedir.

F) Kredilerin döviz kompozisyonu

· Hem uzun hem de kısa vadeli krediler ağırlıklı olarak USD cinsindendir.

· İkinci sırada Euro cinsinden krediler gelmektedir.
· Üçüncü sırada ise TL kredileri yer almaktadır.
F) Mardin ölçeğinde yurtdışı kredi kullanımı

· Mardin özel sektörü, genel itibariyle yabancı kredi kullanabilecek ölçekte değildir.

· Doğrusu, dövizlerin aşırı oynak olduğu günümüz şartlarında, istek dışı da olsa, bunun iyi bir durum olduğu belirtilebilir.

· Mardin özel sektörünün, 2015’te dikkatli olması ve mümkün mertebe döviz kredilerine itibar etmemesi gerektiği düşünülmektedir.
· Özellikle 7 Haziran 2015 milletvekili genel seçimlerinden sonra ortaya çıkan siyasî tablo ve buna bağlı iktisadî vaziyet de çok temkinli hareketi kaçınılmaz kılmaktadır.
· Nitekim Temmuz ortasına geldiğimiz şu günlerde hâlen hükûmet kurma çalışmaları sürdürülmekte olup henüz somut bir safhaya gelinebilmiş değildir. Yani siyasî ve buna bağlı olarak iktisadî belirsizlik devam etmektedir.
Bilgi: Buradaki değerlendirmeler, temsil yönleri dikkate alınarak TSO/TB üyeleri açısından yapılmaktadır ve genel niteliklidir.
Daha detaylı değerlendirmeler, ancak mahallî ölçekte yapılacak analizlerle gerçekleştirilebilir.

